



小泽一郎能否重演历史？

7月11日，日本民主党前干事长小泽一郎（中）与支持他的议员在日本东京举行的新闻党成立仪式上高呼口号。

日本民主党前干事长小泽一郎11日晚在东京召开新闻党成立大会，宣布新党名称是“国民生活第一党”。小泽担任党首兼选举对策委员长。新党目前拥有37名众议员，成为日本众议院中仅次于民主党、自民党的第三大势力。同时新党参议院党团拥有12名议员，是日本参议院除民主党、自民党、公明党之外的第四大势力。接下来日本政局将会怎样，小泽无疑是备受关注的因素，而从小泽过去和现在的政治轨迹，我们也许能够追寻到一些日本政治近期走向的信息。

曾经分裂了自民党

小泽曾经分裂了自民党。他原是自民党内势力最大的田中派成员，该派后来演变成竹下派，小泽是其中著名的“竹下派七奉行”之一。其实，竹下派是由派内核心人物金丸信执掌的，“七奉行”分属金丸系与竹下系，小泽作为金丸最为信任的晚辈，曾是自民党内的“钢腕”干事长。但是，当金丸退出政坛之后，小泽和羽田、渡部、奥田四个“七奉行”中的金丸系成员便失去了庇护，他们在争夺自民党主导权的斗争中不敌竹下

系的小渊、桥本、鶴山，沦为党内非主流派。于是，小泽集团在自民党内另立新派羽田派，并在国会表决中“造反”投票赞成在野党提出的内阁不信任案，然后“离党出走”，另组新党。离党后小泽在1993年的政治变局中，策划了在野八党派大联合，导致自民党在这一年下台。小泽推崇“日本新党”领袖细川护熙为首相，细川内阁成为小泽反自民党的得意之作。

现在分裂了民主党

小泽现在分裂了民主党。1993年小泽拼凑的八党派执政联盟只是昙花一现，联盟内社会党由于受到排挤，愤然脱离，与宿敌自民党成立了以社会党党首为“首班”的村山内阁。后来，自民党又与公明党联合执政，形成了直到2009年为止的相对稳定政权。小泽的政治大联合也四分五裂。2003年小泽集团与鸠山率领的民主党合并，这就是今天的民主党，小泽与鸠山应该算是这个新的民主党的创始人。在小泽的主导下，2007年民主党

获得参议院选举胜利，迫使自民党安倍内阁辞职。2009年，小泽又运筹帷幄获得众议院选举胜利，第二次把自民党赶下台。然而不久，小泽就由于黑金政治问题失去对民主党主导权，而党内少壮派松下政经塾集团趁机掌握权力。他们排斥小泽，接近官僚，甚至与小泽的死敌自民党合作，最后迫使小泽故伎重演，再次“造反”，这便形成了今天局面。

政治生涯中的最后一搏

那么，小泽出走后的日本政局会不会重演19年前的“八党派大联合”？此次，小泽的出走虽然在客观上为民主党与自民党、公明党的政治合作扫清了障碍，但小泽的“新党”将是日本现有政治版图的第三大势力。表面上看，民、自、公的三党政治合作将会使小泽势力边缘化，但是，反小泽势力的这种集结未必能够长久。其实，在反对增税的意见占52%的背景下，反增税与挺增税，即挺小泽与反小泽的斗争，最后的输赢还要由选举来决定。另外，民主党内还有大量小泽集团成员暂时留在党内，小泽的政治盟友鸠山也没有离党，去年年底离党的9名小泽“先遣队”，现在已经另组“新党组带”，这些都是小泽的潜在力量。再加上大阪市长大桥下彻多次表态说：在增税问题上“小泽先生的主张是正确的”，他还多次批评民主党放弃当初不增税的政治承诺是不守诚信。小泽也已经放出话说：日本政治的“大框架由我来主持”。看来，他确实要再导演一次1993年那样的大戏。

现在，支持小泽集团另组新党的虽只有15%，不过正像小泽的心腹山冈贤次所说：比起民主党和自民党的“不支持率”超过其支持率的两倍、三倍，这个数字已经很不错了。可见，小泽集团对于参加即将到来的政坛重组还是信心十足的。如果接下来的日本政局能够在重

组中使各阵营的政治色彩泾渭分明，而不是现在这样的你中有我我中有你，特别是通过洗牌，日本能够形成稳定的两大政党，而小泽如果有机会主导多党派联合，并不再重蹈细川内阁昙花一现的覆辙，那么，日本政局也许将会出现一个新的局面。无论如何，对于小泽来说，这也许是他的政治生涯中的最后一搏了。



小泽一郎与和子夫人结婚照

婚外情曝光 小泽一郎夫人宣布离婚

日本媒体有消息爆料称，日本政坛最具影响力的政治家、现年70岁的小泽一郎已经于2011年11月与其相随几十年的结发之妻小泽和子离婚。据《读卖新闻》报道，小泽一郎的妻子小泽和子写给小泽支持者的信中，称小泽不仅搞婚外恋、有私生子，在“3·11”大地震引起核危机后甚至因害怕核辐射，“带着秘书逃离东京”。

和美女爱将幽会被偷拍

日本著名八卦杂志《周刊文春》惊爆猛料：小泽一郎在京都某旅馆与比他小23岁的美女爱将、众议员青木爱幽会被偷拍。

据报道，小泽一郎2009年一口气提名了多个性感美女参选众议员，以至于这群美女议员被媒体封为“小泽女孩军团”。这批“小泽女孩”进入国会后，连连遭到“不用功”、“不在状态”的批评，其中一人甚至被周刊爆料曾露点拍过三级片，并撰写过关于应召女郎接客的色情实录专栏。

外形清纯的青木爱是“小泽女孩军团”中最受瞩目的一个，她曾当过歌手、明星，也曾任参议员，和小泽一郎关系十分亲密，去年，她被小泽一郎提拔为手下的14个副干事长之一。《周刊文春》称小泽一郎在京都一家旅馆与比他小23岁的青木爱幽会，并公开了多张照片。两人幽会的画面是在去年8月中旬被一家电视台记者偷拍到的。当时小泽一郎在一家日式餐馆兼旅馆二楼包厢内举办宴会，与会者离去后，青木爱进入房间。当青木爱再出现在画面上时，她已经换上了浴袍，她与小泽一郎似乎正手牵手，神情十分轻松。另一家日本著名八卦杂志《周刊新潮》最新一期也把焦点放在青木爱的“秘密恋情”上，不过报道中与青木爱约会的并非小泽一郎，而是小泽一郎手下一名已婚的秘书。

被传私藏私生子

2012年5月，日本杂志爆料小泽曾与女主播池田直美在20世纪80年代生下一个私生子，后因政治压力隐姓埋名。

日本《周刊文春》杂志6月13日爆料称，2011年11月，小泽妻子和子夫人亲笔书写了一份信件给小泽的支持者，称自己已经和小泽离了婚，信中详细地讲述了自己与小泽离婚的原因。

在这封长达11页的书信中，和子夫人透露了小泽婚外情和私生子的事情，并称8年前就得知此事，曾一度想过自杀。和子夫人同时还特别强调，在“3·11”日本大地震及福岛第一核电站核事故发生后，小泽因担心遭受核辐射，曾带领其秘书逃离岩手县老家。和子夫人表示：“作为一名政治家，在灾区遭受如此严重灾难的情况下，抛弃一直支持自己的乡亲，这不是人能够做出的事情，我明白了这一点，于是决定和他离婚。”

70岁的小泽一郎和67岁的妻子小泽和子结婚40多年，3个儿子都已经进入而立之年。两人是在已故日本前首相田中角荣的撮合下结婚的，和子是当时田中角荣麾下大将的女儿。两人应该算是政治婚姻。有分析认为，日本媒体突然爆料小泽因婚外情及私生子导致离婚的消息，这对于小泽今后的声誉将造成一定的打击。

据《解放日报》